

# SŁOWO

WILNO, Piątek 29 września 1933 r.

Redakcja i Administracja: Wilno, Zamkowa 2. Ćwartą od godz. 8 do 4. Telefon: Redakcji—17-82. Administracji—228.

PRENUMERATA miesięczna z odniesieniem do domu, lub z przesyłką pocztową 4 zł. zagranicę 7 zł. Konto czekowe PKO Nr. 80259. W sprzedaży detal. cena jednego numeru 20 gr.

Oplata pocztowa uiszczona ryczałtem. Redakcja rękopisów niezamówionych nie zwraca. Administracja nie uwzględnia zastrzeżeń co do rozmieszczenia ogłoszeń.

CENY OGŁOSZEŃ: wiersz milimetryowy jednosłupkowy na stronie 2-iej i 3-iej gr. 40. Za tekstem 15 gr. Komunikaty oraz nadesłane milimetr 50 gr. Kronika reklamowa milimetr 60 gr. W numerach świątecznych oraz z prowincji o 25 proc. drożej. Zagranicę 50 proc. drożej. Ogłoszenia cyfrowe i tabelaryczne o 50 proc. drożej. Administracja nie przyjmuje zastrzeżeń co do miejsca. Terminy druku mogą być przez Administrację zmieniane dowolnie. Za dostarczenie n-ru dowodowego 20 gr.

## PRZEDSTAWICIELSTWA:

BARANOWICZE — ul. Szeptyckiego — A. Laszuk.  
GŁĘBOKIE — ul. Zamkowa 14 Księg. W. Włodzimierowa.  
GRODNO — Księgarnia T-wa „Ruch”.  
HORODZIE — Księgarnia Kol. „Ruch”.  
KLECK — Sklep „Jedność”.  
LIDA — ul. Suwalska 13 — S. Mateski.  
ŁUNINIEC — Księgarnia Kol. „Ruch”.  
MOŁODECZNO — Księgarnia T-wa „Ruch”.  
NIESWIEZ — ul. Ratuszowa — Księgarnia Jaźwińskiego.  
NOWOGRODEK — Kiosk St. Michalskiego.  
N-SWIECIANY — Księgarnia T-wa „Ruch”

DRUJA — Kowlin.  
OSZMIANA — Księgarnia Spółz. Naucz.  
PODBRODZIE — ul. Wileńska 15 T. Gurwicz  
PINK — Księgarnia Polska — St. Bednarski  
POSTAWY — Księgarnia Polskiej Macierzy Szkolnej.  
STOLPCE — Księgarnia T-wa „Ruch”.  
SŁONIM — Księgarnia J. Ryppa ul. Mickiewicza 10.  
SMORGONIE — Stowarzyszenie Przyjaciół Oświaty.  
ST. SWIECIANY — M. Lewin — Biuro gazetowe ul. 3 Maja  
SZARKÓWSZCZYNA, M. Mindel, składy apte /ny.  
WÓŁOZYŃ — Liberman, Kiosk gazetowy  
WARSZAWA — Kiosk Księg. Kol. „Ruch”

## Niedokładności Sprawy polsko-gdańskie w Genewie

## TELEGRAMY

Jak to sobie ludzie upraszczają pojęcie. P. Niedziałkowski napisał artykuł o prowokacji. Przynajmniej przykład z trzech procesów, których sprawozdania codziennie podaje Pat. Proces o zabójstwo Chudziaka, chociaż ten proces w oczach każdego, nieuprzedzonego obywatela oznacza tylko to, że w Polsce oddaje się pod sąd normalny i idzie za czyny takiej kategorii, które w innych „dyktaturach” np. w Hitlerji i we Włoszech uchodzą na sucho. Proces Baranowski. Proces van der Luebbe.

skiego, że ktoś tę demokrację z zewnątrz likwiduje. Czy naprawdę nigdy nie miał p. Niedziałkowski pewnych zwątpień, co do tej swojej tezy. Czy naprawdę nigdy nie pomyślał, że to nie demokracja się likwidowała, lecz one same się zlikwidowały w całym szeregu państw. Co to jest bowiem demokracja parlamentarna. Jest to system, na podstawie którego obywatele sami równie, grzecznie, tajnie, powszechnie i proporcjonalnie tworzą sobie rządy. I tam, gdzie ten system działa, gdzie obywatele umieją sobie tworzyć większość, mają dostateczną poczucie narodowej dyscypliny, tam demokracja żyje. Ale ten system przestał działać w niektórych krajach, obywatele chodzili do biur wyborczych, ale z tego nie powstał rząd, tylko chaos. Sami ostatnio klaskaliście Dolfusowi, uznaliście potrzebę Dolfusa, bo w ogólnie europejskiej perspektywie, tak przez odwrócenie szkła lornetki, to ten mały dyktator, to wasz pópuczyk, bo stanął na drodze większego dyktatora. Nie dyktatura przysła i wywróciła demokrację parlamentarną, bo ta dyktatura nie przyjechała z Marsa, jak to jest u Wellsa, ani z Czyn-gis-Chanem z Azji, jak to było w wczesnym średniowieczu, ale w całym szeregu państw, system demokracji parlamentarnej przestał działać i coś musiało przysłać na jego miejsce. A więc nie o likwidacji, lecz o samolikwidacji demokracji parlamentarnej mówić należy.

GENEWA. PAT. — Rada Ligi Narodów odbyła we czwartek posiedzenie, na którym m. in. sprawozdawała dla spraw gdańskich sir John Simon przedstawił raport w sprawie używania portu gdańskiego przez Polskę. W raporcie swym Simon przypomniał różny etapy tej sprawy, zakończoną układem polsko-gdańskim podpisanym 18 września r. Jednocześnie z układem w sprawie praw ludności polskiej w Gdańsku, poczem dodał: „Jestem przekonany, że moi koledzy z Rady zgodnie przyślą nowemu duchowi, który wykazuje stosunki polsko-gdańskie i złość uznania rządowi polskiemu i Gdańskowi, że pomimo trudności mogły w sposób dobitny dać wyraz temu duchowi przez podpisanie układów na temat dwóch spraw, posiadających dla nich wielkie znaczenie. Rada zechce też niewątpliwie złożyć życzenia Wysokiemu Komisarzowi, który przez swą niestrudzoną działalność przyczynił się do osiągnięcia tego rezultatu. — Simon zakończył przedstawiając rezolucję, w której Rada Ligi przyjmuje do wiadomości oba układy.

Obrady Rady Ligi Narodów  
DEKLARACJA MIN BECKA  
Następnie zabrał głos minister spraw zagranicznych Beck, który przypomniał swą osobistą nawigację między Senatem a Rządem polskim, podkreślił, że rezultat odbytej wymiany poglądów nie dał na siebie czekać. Dwa układy, o których Rada została dzisiaj poinformowana, są tego dobitnym przykładem. Tak samo jak dr. Rauschning uważam te pierwsze realizacje za początek nowego etapu, w którym w duchu pojednawczym dążyć się będzie do sprawliwych rozwiązań, odpowiadających koniecznościom chwili obecnej, kiedy sprawy finansowe i gospodarcze są przedmiotem empoważnej troski zarówno Rządu Polskiego, jak i Senatu Gdańskiego.

Na zakończenie minister podkreślił rolę Wysokiego Komisarza Ligi w Gdańsku oświadczając: „Korzystam z okazji, aby stwierdzić, że Rząd Polski mógł oenić w pierwszym rządzie szczerą intencję i bezstronność Wysokiego Komisarza. Jestem przekonany, że reprezentant Wolnego Miasta podziela moją opinię i że ta nasza jedynomyślność stanowi najcenniejszą pochwałę działalności Wysokiego Komisarza”.  
Po krótkich deklaracjach kilku innych członków Rady raport został przyjęty.

WILNNIKARZE NIEMIECCY OPUSZCZĄ MOSKWĘ 30 B. M.  
MOSKWA. PAT. Na prośbę przedstawicieli prasy niemieckiej, wysiedlonych decyzją władz sowieckich z terytorium ZSRR, prawo pobytu ich na terenie Związku Sowieckiego przedłużone zostało o 2 dni do dnia 30 b.m. celem umożliwienia im załatwienia spraw osobistych.  
TAJNY KONSYSTORZ  
CITTA BEL VATICANO. PAT. — Według oficjalnych zapowiedzi, zwolanie tajnego konsystorza nastąpi w dniu 16 października, a publicznego w dniu 19 października. Konsystorz będzie zwołany z racji zakończenia procesów kanonizacyjnych Błogosławionego Marji Soubiros i Bł. Janiny Antydj Thourret. Na konsystorzu tajnym Ojciec święty imnuje szereg nowych biskupów.

Oto na co z oburzeniem wskazuje p. Niedziałkowski, jako na przyczynę prowokacji:  
1) faszyzm, jako prąd społeczny, stworzył atmosferę rzekomo-etycznego usprawiedliwienia wszelkiej nieczemności, jeżeli jest ona skierowana przeciwko wrogowi klasowemu albo politycznemu;  
2) likwidacja demokracji w szeregu krajów musiała wywołać skutek tyle razy opisywany przez historyków caratu, — brak kontroli publicznej nad działalnością biurokracji; w cieniu braku kontroli karły Goering, każdy Baranowski, każdy Drewniński, myśli, że wolno mu wszystko, — każdemu w jego mniejszym czy większym zakresie G.P.U. w Moskwie, myśli tak samo.

Co zaś do tego, aby demokracja parlamentarna nie znalazła prowokacji, to p. Niedziałkowski myli się bardzo. Żaluję bardzo, że godzina jest późna, gdy to piszę i nie mam już czasu na szczegółowy opis, jak się to działo za najparlamentarniejszej demokracji, bo za czasów „fizsek” jak to było za czasów, kiedy baba, która poszła na mszę do kościoła, traciła koncesję na sprzedaż papierosów w swoim sklepiku. Pewno nie była to prowokacja w stylu Azeffa, nie było trupów Wielkich Książąt. Ale było to właśnie mizerne, obskurne, plugawe. Wogóle, czy p. Niedziałkowski nie zauważył, że są pewne typy liberałów, wolnościowców i wolnomyslicieli, niesłuchanie zawziętych, niesłuchanie sekciarsko ograniczonych. I nie zauważył Pan, że właśnie tacy ludzie wybijają się na plan pierwszy w demokracjach parlamentarnych? Ach, przeciw historii dostarcza nam wogóle wydarzeń, o których nie śniło się nawet filozofom.

OŚWIADCZENIE PREZ RAUSCHNINGA  
Następnie zabrał głos prezydent Senatu Rauschning, który w dłuższym przemówieniu przedstawił wytyczne polityki, jaką obecny rząd gdański uważa za jedynie słuszną, mianowicie polityki pokojowej współpracy Polski i Wolnego Miasta, które są ze sobą ściśle związane. Wobec trudności zagadnienia jedynym wyjściem było szukanie rozwiązania praktycznego w kierunku współpracy, nakazanej przez wizję geograficzne i traktatowe. Rauschning omówił następnie uregulowanie sprawy ludności polskiej w Gdańsku, stwierdzając, że Senat zdecydował się na nie, pomimo ryzyka, jakie to uregulowanie może mieć dla przyszłego charakteru wolnego miasta, a uczynił to w przekonaniu, że w ten sposób stworzona zostaje podstawa dla nowych politycznych i intelektualnych stosunków polsko-

Min. Goebbels o stosunkach polsko-niemieckich  
WARSZAWA (tel. wł.) Z Genewy donoszą, że dnia 28 b.m. minister Goebbels przyjął przedstawicieli prasy. Przybyło około 200 dziennikarzy. Prasa so- wietcka i część prasy żydowskiej nie była obecna. Goebbels wygłosił dłuższe przemówienie, podane przez agencje oficjalne, poczem odpowiadał na pytania poszczególnych dziennikarzy. Na pytanie jak się zapatruje na dalszy rozwój stosunków polsko-niemieckich, minister Goebbels odpowiedział:  
„My, narodowi socjaliści, jesteśmy w naszej polityce zagranicznej przedstawicielami interesów praktycznych, a nie

KONFERENCJA MIN. BECKA  
GENEWA. PAT. — Minister spraw zagranicznych Beck przyjął dziś kanclerza republiki austriackiej Dolfussa a następnie delegata Stanów Zjednoczonych Normana Davisa, z którym odbył dłuższą konferencję.

ROZWIAZANIE „RONDU” W NIEMCZECH  
BERLIN. PAT. Urząd tajnej policji państwowej rozwiązał ostatnio w Prusach rosyjską partię narodowych socjalistów t. zw. Rond. Według oficjalnego komunikatu, zarządzanie to zostało podjętowane względami bezpieczeństwa państwa niemieckiego, którego interesom szkodziły rozwiązania przez obce rasowo i ideowo elementy w Rondzie, fałszywe wiadomości, mające na celu popieranie niepożądanych dążeń w polityce zagranicznej.  
Hugenbergowski „Der Tag”, wskazuje, że koła sowieckie, które niesłusznie podejrzewają czyniki niemieckie o utrzymywanie kontaktu z Ronden, zrozumieć winny znaczenie tego zakazu.

Zabierzmy się spokojnie do całej tej frazologii:  
Twierdzenie pierwsze: Faszyzm stworzył system usprawiedliwienia. — Bujda. Nic podobnego. System ten stworzony był bardzo dawno. Wyraźnie, jak to napewno pamięta p. pos. Niedziałkowski, sformułował go ktoś, kto spoczywa dziś we florenckim grobie, na którym istotnie leżą czarne wstęgi faszyzmu, świadczące o hołdzie. Ale i przed, i po, i całkiem niezależnie od Makjawała, wszystko, co było w historii żywo przejęte swoją ideą, swoimi hasłami, co w obronie jakichś idei posuwało się do poświęceń z życia, do heroizmu — to wszystko zawsze holdowało zasadzie „cel uświęca środki”. Czy to pochwalam, czy jestem z tego zadowolony? — Nie, ani pochwalam, ani jestem z tego zadowolony, tylko, że ścisłość historyczna, każe mi stwierdzić, że realizacją tej niesympatycznej zasady zajmowała się każda rewolucja, że jej współdziałanie widzę w dziejach każdej wojny reformackiej, czy nawet krzyżowej, czy też poprostu każdej wojny. Niema zaś ruchu ideowego poważniejszego, głębszego, co można oczywiście z takim samym skutkiem określić wyrazem fatalitycznego, któryby tej zasadzie nie holdował.

„Likwidacja demokracji”, „brak kontroli publicznej”. Ile tu budy. Przedewszystkiem, czy naprawdę stoiemy wobec „likwidacji demokracji”. Wyrazy te, użyte przez p. Niedziałkow-

„W żyłach umierającego ustroju”. — Słuchcie powiedziane. Jaki to ustrój i młera panie Niedziałkowski? Bo słyszeliśmy, że to właśnie II międzynarodówka uważana jest za stary rupiec. A może to nieprawda. Może to II międzynarodówka jutro obejmie władzę nad Europą? Jak dużo nieścisłości można wyczytać w tak krótkim ustępie socjalistycznego rozumowania. Cał.

„Kiedy podpisuje Pożyczkę Narodową, staje mi przed oczami ofiarności naszego społeczeństwa. Z prawdziwą radością czytałem codziennie komunikaty w pismach o postępach subskrypcji Pożyczki i dobrej woli, z jaką obywatele śpieszą, by pomóc w usunięciu trudności finansowych w tym ciężkim okresie naszego państwowego życia. Każdy dzień przynosi mi, że społeczeństwo nasze, które umiało dać daninę krwi w obronie granic Państwa, potrafi w dzisiejszych trudnych warunkach zdobyć się również na wysiłek zabezpieczenia jego równowagi finansowej. Przez podpisanie Pożyczki Narodowej każdy niezbitny dowód dojrzałości obywatelskiej pogodu skarbu i wiarę w nasze własne siły. Ten niezbitny dowód dojrzałości obywatelskiej pozwala spokojnie patrzeć w przyszłość z wiarą, że dzisiejszy wysiłek wyda plon stokrotny.”

Imponujące rezultaty  
WARSZAWA. PAT. Według meldunków, które napłynęły do p. komisarza generalnego Pożyczki Narodowej min. Starzyńskiego do godziny 18 subskrybowano pożyczkę narodową na terenie całego państwa na ogólną sumę 160. milionów złotych.  
Na terenie Warszawy do godziny 17

urzędników państwowych, skarbców i wojska. Subskrypcja trwa w całej pełni.  
ŁÓDZ. PAT. Łączna subskrypcja Zjednoczonych Zakładów Włókienniczych Scheiblera i Gróhmana wzrosła do 555.650 zł. Firma Bueh- le z pracownikami subskrybowała 332.800 zł.  
KOBRYŃ. PAT. Do godziny 17-tej subskrybowano na ogólną sumę 60.800 zł.  
ŁOWICZ. PAT. Ogółem do południa zadeklarowano 64.300 zł.  
CZĘSTOCHOWA. PAT. W godzinach popołudniowych w Częstochowie i powiecie ogólna liczba subskrybujących bez urzędników i wojska oraz niektórych placówek wielkiego przemysłu wynosi 2811 osób. Zadeklarowano 1.329.000 z czego wypłacono już 400.000.  
KATOWICE. PAT. Pracownicy kolejowej okręgu Katowickiej Dyrekcji subskrybowali do 28 b. m. łączną kwotę 2.143.000. Dalsze zgłoszenia napływają.  
SOSNOWIEC. PAT. Do Urzędu Skarbowego zgłosiło się 1499 subskrybentów podpisując pożyczkę na 902.340 zł. Wpłacono z tego 139.660. W Będzinie subskrybowano na sumę 202.950, w Dąbrowie Górniczej — na 54.500.  
GDYNIA. PAT. Do godz. 17-tej subskrybowano pożyczkę 2561 osób na sumę 1.572.600 zł z czego wpłacono 234.701 zł.  
LUCK. PAT. Do Kasy Skarbowej w Sarnach zgłosiło się 108 bezrobotnych, pochodzących z Rokity i zadeklarowało kupno 3 obligacji po 100 zł, składając odrazu całą należność.  
LWÓW. PAT. We Lwowie i na terenie całego województwa do godziny 12 subskrybowano 9.500.000 zł.  
WARSZAWA. PAT. Na posiedzeniu komisji studenckiej przy Stowarzyszeniu Wychowanków W. S. H. w Warszawie postanowiono zakupić pożyczkę na 15.000 zł.  
WARSZAWA. PAT. Zarząd Główny LOPP podaje do wiadomości, że Komitet Ścisły Kół Pań LOPP uchwalił swój udział w pożyczce w wysokości 10.000 zł, subskrybując ją niezależnie od 10.000 zadeklarowanych już przez Zarząd Główny LOPP.  
WARSZAWA. PAT. Przedsiębiorstwo Polskie Linie Lotnicze „Lot” wraz z pracownikami subskrybowało sumę 145.950 zł.  
WARSZAWA. PAT. Dyrekcja Państwowej Wytwórni Prochu podpisała subskrypcję na 435.000 zł. Pracownicy umysłowej wytwórni podpisali na 115.400 zł, pracownicy dniówkowi 58.400. Łączna suma wynosi 608.800 zł.  
TORUŃ. PAT. Do godziny 12-tej według przewidywań obliczeń Pomorzec subskrybowało ponad 6.000.000 zł. Liczba subskrybentów stale wzrasta. Wśród ludności panuje nastrój podniosły.  
WARSZAWA. PAT. Warszawska Izba Rolnicza subskrybowała w wysokości 250.000 zł.  
CIESZYN. PAT. Już w godzinach rannych w Cieszynie podpisano pożyczkę na sumę łączną 361.400 zł, przyczem gotówką wpłacono 72.542 zł.  
ZYWIEC. PAT. Arcyksiążę Karol Albrecht Habsburg zadeklarował na pożyczkę narodową 200.000 zł, fabryka papieru Solali 65.000 zł, generalny dyrektor tej fabryki 25.000 zł.

## Bojowiec UON zranil policjanta

ŁWÓW. PAT. We środę o godz. 20 min. 15 posterunkowy służby śledczej, Tenha, zauważył dwu podejrzanych osobników i podążył za nimi. Przy zbiegu ulic Kurkowej i Franciszkańskiej Tenha zażądał od owych osobników wylegitymowania się. W chwili, gdy wywiadowca przegladal legitymacje, jeden z zatrzymanych dobył rewolweru i strzelił, raniąc Tenhaja, poczem obaj napastnicy zbiegli. O godz. 4 nad ranem ujęto sprawcę zama-

chu, zeznał on, że jest bojowcem U. O. N.. Był on kilkakrotnie już zatrzymywany przez policję. Przyznał się do oddania strzału do Tendaja, motywując swój czyn działaniem w myśl instrukcji UON, nakazujących przy legitymowaniu bojowca ukraińskiego odpowiadać strzałami rewolwerowymi.  
W czasie rewizji w mieszkaniu ujętego znaleziono 3 pistolety i dwa granaty ręczne.

## Rokowania handlowe sowiecko-francuskie

PARYŻ. PAT. Wymaczone pierwotnie na dzień dzisiejszy wznowienie rokowań handlowych francusko-sowieckich odłożone zostało do przyszłego tygodnia. Przeszły układ handlowy zmierzać ma do zastosowania do niektórych towarów sowieckich taryfy minimalnej albo taryfy pośredniej, zamiast dotychczasowej taryfy ogólnej oraz do przywrócenia równowagi bilansu han-

dlowego, który jest obecnie wybitnie deficytowy dla Francji, gdyż według danych statystycznych przywóz sowiecki do Francji w roku ubiegłym wynosił 539 milionów franków zaś wywóz z Francji do Rosji załedwie 47 milionów. Równowaga ta będzie mogła być osiągnięta, jeżeli rząd sowiecki zgodzi się na dokonywanie pewnych zamówień we Francji.

WARSZAWA. PAT. O godz. 9,30 Komisarz Generalny Pożyczki Narodowej p. Starzyński udał się do Prezydium Rady Ministrów i został przyjęty przez p. premiera Jędrzejewicza. W czasie tej audjencji p. premier podpisał się na wręczoną mu przez nazelnika śliwińskiego zbiorowej deklaracji współpracowników Prezydium Rady Ministrów, Najwyższego Trybunału Administracyjnego, Polskiej Agencji Telegraficznej i drukarni państwowych, jako jednostek organizacyjnych, podległych Prezydium Rady Ministrów. Ogółem deklaracja obejmuje 225 tys. zł. subskrypcji, a to dzięki przekroczeniu ogólnych norm urzędniczych. Pan Premier polecił p. nazelnikowi śliwińskiemu podziękować wszystkim urzędnikom Prezydium Rady Ministrów.  
Następnie nazelnik śliwiński wręczył p. premierowi znakę Pożyczki Narodowej, poczem p. premier informował się u Komisarza Generalnego Pożyczki Narodowej o dotychczasowym wyniku subskrypcji.  
TORUŃ. PAT. Cukrownia w Chełmży subskrybowała pożyczkę w wysokości 300.000 zł. GDYNIA. PAT. Łuszczarnia ryżu zadeklarowała 300.000 zł. Polska Rob. 100.000 zł. Żegluga Polska — 49.000, pracownicy Łuszczarni Ryżu 49.000.  
TOMASZÓW. PAT. Robotnicy i pracownicy umysłowi Tomaszowskiej Fabryki Sztucznej Jedwabiu subskrybowali i wpłacili gotówką 157.950 złotych.

Subskrypcja Pożyczki w Wilnie  
Instytucje finansowe m. Wilna, w których zrzeszeni pracownicy utrzymują nadzwyczajne dzizury, czynne były do późnych godzin wieczornych, zaś urzędy skarbowe przyjmowały subskrypcję do godziny 22-iej (10-tej w nocy)  
Pierwszy dzień subskrypcji zgromadził przy okienkach kasowych znaczną ilość obywateli naszego grodu, którzy pośpieszyli na pierwsze wezwanie, by spełnić swój dobrze zrozumiany obowiązek obywatelski. Już w dotychczasowym przebiegu subskrypcji, która dała spodziewany pomyślny efekt finansowy, za notować można było wiele dodatknych faktów i przejawów, świadczących o wyrobieniu obywatelskim i państwowym naszego społeczeństwa kresowego.  
Wielką ofiarności wykazało drobne kupiectwo, rzemieślnicy i inteligencja, najuboższy nawet łączyli się w komplety po 2 do 3 osób, składając się na kupno jednej obligacji pożyczki. Pracownicy wszelkich kategorii, zarówno państwowej, jak samorządowej i prywatnej podporządkowali się solidarnie uchwałom wojewódzkiego komitetu pracowniczego, ustanawiającym normę wysokości udziału pracowników w zakupie obligacji pożyczki, a odchylenia od tej normy należały do rzadkich wyjątków. W bankach, przyjmujących subskrypcję, opowiadano o ciekawych sposobach. W oddziale P. K. O. wynika sprzeczka pomiędzy pewnym panem a jego małżonką, która kwotę przez męża subskrybowaną 200 zł. zwiększyła do 400 zł., odnosząc na tym terenie walne zwycięstwo.

W prowincji donoszą o zbiorowych aktach szeregu gmin i wiei, które łącznie deklarowały i zakupywały obligacje. W powiecie dzińskim zaszedł fakt również niezwykły: dwu właścicieli, będących katekami, których niedola i sytuacja majątkowa wykluczała zdawałoby się możliwość płacenia na pożyczkę, przybyło do miejscowego wójta, żądając zapisania ich na listę subskrybentów i wpłacając stosowną kwotę. Rezultaty finansowe według tymczasowego obliczenia po upływie pierwszego dnia subskrypcji, przedstawiają się jak następuje:  
2769 Wilnian zakupiło obligacji Pożyczki Narodowej na sumę 1.100.050 złotych. W sumie tej nie ma sum zadeklarowanych przez pracowników kolejowych, Wileńskiej Dyrekcji P. K. O. (osób 11.133) zebrali 1.342.750 zł., uczelniczelstwo i pracownicy Kuratorium (6.235 osób) 1.765.000, pracownicy podlegli wojew. Komendzie Policji Państw. 218.850 zł., pocztowcy samego Wilna subskrybowali 139.200 zł., pracownicy Magistratu m. Wilna — złożyli 116.550 zł., pracownicy Izby Skarbowej i Urzędów Skarbowych (osób 567) sumę 89.650 zł. W rezultacie otrzymujemy imponującą sumę 4.772.050 złotych.  
Z powiatów województwa wileńskiego sygnalizowano kwotę około 400.000 zł., czyli 1/20 po pierwszym dniu subskrypcji przekroczyliśmy znaczenie pięć milionów złotych.

WARSZAWA. PAT. Do dnia wczorajszego subskrybowano pożyczkę na sumę 171.800 zł.  
PABJANICE. PAT. Do dnia wczorajszego subskrybowano pożyczkę na łączną sumę — 229.850 zł.  
BORYSLAW. PAT. Urzędnicy i dyrekcja koncernu Małopolska subskrybowali pożyczkę narodową na 100.000 zł., urzędnicy i dyrekcja firmy Petrolea — na 23.000, urzędnicy firmy Galicja — na 40.000, urzędnicy firmy Standard Nobel — 17.000, urzędnicy firmy Limanowa — na 25.000, urzędnicy firmy Podkarpackie T-wo Elektryczne — na 20.000.  
TARNOPOL. PAT. Do godziny 11-tej przed południem w Tarnopolu subskrybowano pożyczkę narodową na sumę 373.000 zł. Oprócz tego funkcjonariusze policji na terenie całego województwa zgłosili subskrypcję na 162.000 zł.  
SANOK. PAT. Ogólna suma subskrypcji do godziny 14-tej wynosi 250.000 zł.  
GRODNO. PAT. Do dnia dzisiejszego na terenie Grodzieńskiego udział w subskrypcji pożyczki wynosił 758 osób, które subskrybowały na 96.950 zł.  
SKIERNIEWICE. PAT. Ogólna suma dochodzi do 150.000 zł.  
LIPSK. PAT. Znana ze swego wysokiego poczucia patriotycznego Polonia lipska subskrybowała 20.000 zł. Urzędnicy konsulatu R. P. zadeklarowali 10.000 zł.  
ŁÓDZ. PAT. Do godz. 17-tej według danych z wszystkich placówek subskrypcyjnych subskrybowano pożyczkę od chwili rozpoczęcia przyjmowania subskrypcji 20.243 subskrybentów na ogólną sumę 9.645.600 zł. Suma ta nie obejmuje subskrypcji, dokonanej przez

RADJO W WIĘZIENIACH.

Na radio nie można nie narzekać, szczególnie na gruncie wileńskim, gdyż Wilno jest prawie całkowicie pozbawione przez Warszawę głosu, te zaś niezliczne kwadranski, które na do dyspozycji, bywają wyzyskane w sposób tak nieznośny, że aż rozpacz ogarnia!..

Niejednokrotnie i — naturalnie — bez skutku wytykaliśmy błędy i potknięcia radia; i z tem większą przyjemnością powtarzamy głos uznania.

Przegląd Więziennictwa Polskiego (6) zamieszcza obszerny artykuł p. t. „Radio, jako czynnik wychowawczy w więzieniu”, którego autorem, jak można wnioskować, jest instruktor oświatowy. Czytamy m. in.:

Z urządzonych audycji radiowych odróżnić można następujące: a) audycje radiowe szkolne, b) audycje radiowe zbiorowe, c) audycje radiowe ogólne. Audycje zbiorowe i szkolne przeprowadzane były w lokalu zamkniętym, ogólne zaś na otwartem powietrzu, co może być uskuteczniane jedynie w porze ciepłej.

Audycjami szkolnymi nazywa autor takie, które były urządzone w szkole podczas lekcyj pisania i w przerwach pomiędzy lekcjami.

Zauważyłem, że audycje te cieszą się wielkiem wzięciem dlatego, iż odczyty i komunikaty, zarówno prasowe, jak i bieżące, przynosiły uczniom sporo nowego materiału informacyjnego, czem się później dzieliło ze swymi spółtowarzyszami w celach... Chętnie słuchane były nawet odczyty rolnicze, pomimo, iż kontyngent więźniów pochodził przeważnie z miasta. Ma to swe poważne znaczenie, dostarcza bowiem świeżych tematów do długich rozmów w celach, przez co uwaga odwraca się od utartych szablonów tychże rozmów itp. Nowe wrażenia, otrzymane przez radio w szkole, wnosily rozmaitość w monotonię życia więziennego, które jak wiadomo, od apełu porannego, jako stopy graniczne ma porę obiadową, kolację, a wreszcie apel wieczorny.

Nadawana muzyka przez radio podczas lekcyj pisania, jak zauważyłem, wywoływała ten skutek, iż uczniowie pisali starannie i chętniej, przyczem rozmaitość melodyj np. skocznej i poważnej nie wpływała ujemnie na bieg lekcji.

Wielkiem powodzeniem cieszą się audycje zbiorowe, urządzone w sali szkolnej i gromadzące do 100 osób.

W niedzielę i święta ci, którzy nie mogli się zmieścić w kościele, słuchali nabożeństw transmitowanych z Krakowa, Poznania lub Ostrej Bramy w Wilnie. Na tego rodzaju audycje dopuszczani byli wszyscy, z których wielu w niej udział, przyczem zachowanie się w trakcie tych transmisji z reguły było wzorowe, nawet ci, którzy w kościele pozwalają sobie na pewną swobodę, w tym wypadku, ujęci widocznie wspólną psychoczą słuchania, nie wylamują się z ogólnego nastroju.

Inny nieco system stosowany był przy transmisjach koncertów, odczytów lub sluchowisk. Ponieważ tego rodzaju audycje, poza charakterem wychowawczym, mają dążną atrakcyjność rozrywkową przeto w tym wypadku zastosowywano pewnego rodzaju selekcje. Wykluczani byli więźniowie nie sprawujący się, były wypadki pozbawienia audycji całej celi za przekroczenia przeciwko regulaminowi więziennemu, co było odzwierciane jako dotkliwe ukaranie. Stosowane również było jako ulga lub nagroda częstsze przychodzenie na audycje.

W porze letniej stosowano t. zw. audycje ogólne. Wystawiano głośnik radiowy w oknie sali odczytowej i wszyscy więźniowie, siedząc w swych celach, mogli słyszeć odczyty, komunikaty, muzykę.

Omawiając zastosowanie radia w pracy oświatowej wśród więźniów, autor dochodzi do takiego wniosku:

Chcąc scharakteryzować znaczenie radia jako czynnika wychowawczego w pracy penitencjalnej w sensie ogólnym, należy stwierdzić co następuje: a) radio urozmaica monotonię życia więziennego, a przez to umożliwia więźniowi, który chce wrócić do społeczeństwa, skuteczną pracę nad sobą, b) uniemożliwia zanikanie pierwiastków społecznych w atmosferze zepsucia, c) budzi tęsknotę do lepszego jutra, d) umożliwia administracji więziennej utrzymanie większej karności w więzieniu, e) pomaga w pracy oświatowej i dyspasterskiej.

Jeżeli tak jest (a niema powodu nie wierzyć autorowi ciekawych uwag o roli radia w więzieniach), — już jest dobrze.

Malkontent mógłby tylko dodać, że przy bardziej przemysłowych programach, skutek byłby jeszcze lepszy.

Ala ten sam malkontent, jeżeli trafi do więzienia, nawet dowieciami Ciotki Albinowej zacząć się zachwycać!..

LONDYN. PAT. „Daily Herald” donosi, że prezydent Roosevelt udał się na odpoczynek do swej letniej rezydencji, ażeby tam rozważyć w spokoju niezwykle sensacyjny plan, jaki przedstawił mu dyktator przemysłowo-handlowy Jahnsen.

Według jego planu przewidziana jest rządowa kontrola wszystkich gałęzi przemysłu. Kontrola dotyczy będzie zarówno samej produkcji, jak i cen towarów. Plan ten przewiduje

podział całej amerykańskiej produkcji przemysłowej na kilka odrębnych grup, jak np. komunikację, przemysł górniczo-ochotniczy, przemysł chemiczny i t.d.

Każda grupa podlegać ma kontroli specjalnej komisarzy rządowych, wszystkie zaś grupy podlegają będą kontroli najwyższego komisarza przemysłu, uzależnionego bezpośrednio i wyłącznie od prezydenta Stanów Zjednoczonych.

ZATARG SOWIECKO - MANDŻŪRSKI

MOSKWA. PAT. Z Charbina donoszą o nowych starciach pomiędzy sowiecką i mandżurską stroną zarządu kolei wschodnio - chińskiej. Na miejsce 5 aresztowanych wyższych urzędników sowieckich dyrektora kolei Rudyń mianowali również obywateli sowieckich.

MOSKWA. PAT. Mandżurska dyrekcja kolejowa kolei wschodnio - chińskiej zaprotestowała przeciwko nominacji obywateli sowieckich na zastępców 5 aresztowanych funkcjonariuszy, twierdząc, że funkcje te winny być po-

wierzone stałym zastępcom aresztowanych — obywatelom mandżurskim, którzy też z polecenia mandżurskiej strony zarządu samowolnie zajęli gabinet aresztowanych i niewykonyując zarządzeń Rosjan. Konsul sowiecki w Charbinie oświadczył władzom mandżurskim i japońskim, że widocznie aresztowanie miało a celu zastąpienie obywateli sowieckich w zarządzie kolejowym obywatelami mandżurskimi i że stanowią to próbę zagarnięcia kolei przemocą.

Proces o podpalenie Reichstagu

LIPSE. PAT. Siódmy dzień procesu o podpalenie Reichstagu wypełniło monotone badanie dalszych świadków, rekrutujących się ze sfer policyjnych i robotniczych. Proces wchodził w fazę decydującą.

Ośrodkiem zainteresowania jest obecnie oskarżony Dimitrow, Bułgar, impulsywna osoba bistość polityczna. Zajmuje on najbardziej opozycyjne stanowisko, dyskredytując raz po raz tendencyjność prowadzonego śledstwa. Świadek Pfeifer, były funkcjonariusz opieki społecznej, były członek partii komunistycznej, opowiadał szczegóły pierwszej swej znajomości z van der Luebbe, któremu ofiarował wówczas w dniu 25 lutego b.r. używaną czapkę i płaszcz.

VAN DER LUEBBE JEST KOMUNISTA.

Świadek potwierdza, że van der Luebbe mówił wówczas wobec wielu zebranych w lokalu bezrobotnych, że jest komunistą i że należy podjąć radykalne środki walki przeciw faszystom, aby przeszkodzić narodowym socjalistom w objęciu władzy. Wesłodoł na sali rozpraw wywołało oświadczenie świadka, że zachowanie się oskarżonego van der Luebbe nie utwierdzało go w przekonaniu, aby Holender był istocie komunistą, ponieważ „konfident komunistyczny nie ubiera się w brudne i podarte szmaty”.

Świadek Pankin zeznaniai swemi obciąża rakomych komunistów Zachowa, Loewego i Biengera, którym zarzucasz prowadzenie z van der Luebbe rozmów o charakterze rewolucyjno-wyrotkowym, w szczególności, że kontrakcje należałoby rozpocząć od podpalenia gmachów publicznych, palenia literatury na stosie i t.d. Oskarżony van der Luebbe, powołując się na rewolucję rosyjską, wyraził się miały przystać: „Teraz jest czas do zrzucenia hasła”, na co Zachow., trzęcając jednego z kolegów, odpowiedział, że „tego możemy potrzebować”, świadek wyjaśnia, że van der Luebbe uważał się za komunistę i kilkakrotnie objawiał żądanie nawiązania kontaktu z niemiecką centralą komunistyczną.

Obróczy oskarżonych biorą następnie Pankina w krzyżowy ogień pytań, celem wyjaśnienia okoliczności, kto istotnie pierwszy rzucił hasło podpalenia gmachów publicznych? Odpowiedź brzmi: „Zachow”. Świadek będący od roku 1928 członkiem niemieckiej partji Indovej, oświadczył, że miał jednak wrażenie, że prowadzone w jego obecności rozmowy nie nosiły charakteru planowo przy gotowywanego spisku, lecz były zwykłą gawędą bezrobotnych bez zasadniczego znaczenia. Do zeznań gwałtownie miesza się Dimitrow, usiłując zadać świadkowi kilka drażniących pytań, na które sąd nie zezwala.

Pod naciskiem energicznego obrońcy Butgarów Teicherta zmieszany świadek zeznał, że podczas śledztwa pomylił się w swych zeznaniach, przypuszczając pierwotnie, że inicjatorem wszelkich rozmów był van der Luebbe, gdy później przypomniał sobie, że właściwym inicjatorem był Niemiec Zachow.

Następny świadek robotnik Zachow z Berlina oświadcza, że nie jest komunistą i do partji komunistycznej nie należał. Od 18 do 24 lutego w zebraniach komunistycznych udziału nie brał. Van der Luebbe go zauważył po raz pierwszy w grupie bezrobotnych, którzy stali i rozmawiali przed urzędem opieki społecznej w NeuKoeln. Z van der Luebbe poznal się dopiero niedawno w obozie koncentracyjnym, w którym świadek był trzy many przez 5 i pół miesiąca. Zachow zzew-

Zbrodnia truskawiecka przed Sądem

SAMBOR. PAT. Na czwartkowej rozprawie wśród dalszych świadków zeznawał przodownik Budny z Truskawca na okoliczności, które poprzedziły zabicstwo Hołowki, a zwłaszcza kontakt Motyki z Bunijem i Biłasem. Świadek stwierdza, że Motyka mówił iż Hołowko był inicjatorem pacyfikacji. Oskarżony Motyka zaprzecza temu.

Powszechnie zainteresowanie budzi na sali osoba św. Fedusiewiczówny Marii, studentki filozofji, córki sędziego Sądu Apelacyjnego, młodej i przystojnej kobiety, że względu na jej rolę kurjerki w U. O. N. w związku z czer Fedusiewiczówna znała Baranowskiego i często z nim spotykała się, jak również że względu na plany Baranowskiego, który zamierzał ją zastrzelić.

Fedusiewiczówna opowiada, jak spotkała się pewnego razu z Baranowskim, gdy szła oboje do tramwaju. Fedusiewiczówna dała swą teczkę do potrzymania. Gdy wróciła do domu, stwierdziła, że w czasie jazdy tramwajem Baranowski włożył do teczki rewolwer. Była tym faktem zaskoczona. Następnego dnia otrzymała od Baranowskiego list, w którym ten wyjaśnia, że rewolwer włożył przez pomyłkę i prosi o jego przechowanie. Po kilku tygodniach zgłosiła się do niej żona Baranowskiego, która rewolwer odebrała. (Rewolwer Fedusiewiczówna oddała ojcu.)

W celu ułatwienia Publicznosci subskrypcji  
**6% -OWE POŻYCZKI NARODOWEJ**  
**Bank Gospodarstwa Krajowego**  
**ODDZIAŁ w WILNIE**  
UL. ŚNIADECKICH Nr. 6  
uruchamia kasy także w godzinach porządowych  
a mianowicie:  
w piątek i w sobotę (29 i 30 września) kasy otwarte od godziny 8 do 18 (6 wieczorem), w niedzielę od godziny 9 rano do 13-ej (1 po południu).  
W razie potrzeby kasy czynne będą i poza temi godzinami.



Na dziedzińcu państwowego gimnazjum im. Stefana Batorego, odsłonięty został w obecności Pana Premiera Jędrzejewicza, wicepremiera ks. Żongolowicza i innych przedstawicieli władz, pomnik króla Stefana Bato-

Zemsta Korsykanina

W Ajaccio miał miejsce dn. 24 września wypadek, świadczący, że dawne obyczaje vendetty i samorządów nie wygasły jeszcze.

Panią Franci, żonę urzędnika miejsciego, napadł nad rzeką jakiś robotnik, żądając uległości. Kobieta długo wydzierała się z jego

go. Pomnik ten dłuta art. rzeźbiarza Szadeberga wzniesiony został staniem wychowan- go gimnazjum. Na zdjęciu Pan Premier Jędrzejewicz po akcie odsłonięcia pomnika skła- da u jego stóp wieniec.

Przyjaciółka cesarza

Przed kilku dniami Katarzyna Schrott, exartystka i przyjaciółka cesarza Franciszka Józefa ukończyła 80 lat.

Kobieta ta, słynna w młodości z urody, otrzymała od cesarza przepiękną wille w okolicach Wiednia. Jej długoletnia przyjaciółka z Franciszkiem Józefem nie była dla nikogo tajemnicą, nie wyłączając cesarowej Elżbiety.

Runął komin

LUBLIN. PAT. W fabryce samolotów Plage-Łaskiewicza o godz. 10 rano runął olbrzymi komin fabryczny, który zważył się na gmach kotłowni. Wypadków z ludźmi nie było. Pożar ugasiła straż fabryczna.

Wysłażka w Warszawie

Na ławie oskarżonych sądu grodzkiego w Warszawie zasiadło dwóch pracowników państwowych, pod zarzutem przywłaszczenia skarbowej własności na sumę... 52 grosze.

Proces o 52 grosze

Wielu wydawców proponowało jej napisanie pamfletów, na których mogła niewątpliwie zarobić bardzo dużo. Ale starszuszka z burzeniem odrzuciła dochodowe propozycje.

Proces o 52 grosze

Prokurator: „W jakim celu spotykała się pani z Baranowskim i co pani z nim mówiła?”

Runął komin

LUBLIN. PAT. W fabryce samolotów Plage-Łaskiewicza o godz. 10 rano runął olbrzymi komin fabryczny, który zważył się na gmach kotłowni. Wypadków z ludźmi nie było. Pożar ugasiła straż fabryczna.

Wysłażka w Warszawie  
**Wyprawa Wileńska r. 1919**  
we wspomnieniach wywila przez ZYGMUNTA NAGRODZKIEGO  
Cena zł. 1.

Trzeba czekać cierpliwie

Były takie czasy, szczególnie na kresach, szczególnie w Wilnie, kiedy szkoły prywatne mnożyły się z szybkością morskich śwink. Co roku przybywało ich parę albo kilka, co roku jedna i druga otrzymywała wszystkie prawa szkół państwowych. Kategoria A. Jakże łatwo było ją zdobyć. Jedna pomyślna wizytacja, dobry humor wizytatora i unięjętnie wyreżyserowane przez dyrekcję szkoły widowisko, a wniosek do ministerstwa gotów. Tylko kłopotliwie ślamazarni dyrekcje zadawalniali się kategorią B. Zresztą każda wiedziusia, że trzeba — to orkiestrze ufundować, to huflacze zatrudnić, na wychowanie państwowe baczną zwrócić uwagę, albo gabinet fizyczny wypełnić probówkami. Grunt zaś — wyczuć, kiedy wizytator wpadnie niespodziewanie, aby na te osobliwą chwilę zmoutować wszystko jak się patrzy.

I szkoły prywatne porastały w pierze. Niedawno jeszcze — kilka lat temu. 800-1000 złotych wpisu rocznie w ósmej klasie to suma, nad którą nie zastanawiali się rodzice, szczególnie w szkołach mniejszościowych, żydowskich. Chodziło wszak o maturę, a na taki cel kochojące i rozumni ojciec nie będzie żałował. Iluż to do prywatnych gimnazjów uczęszczało uczniów z najniższej sfery, z proletariatu żydowskiego. A przecie rodzice ciągnęli się do ostakta. I uczniowie również dokonywali bohaterstwa wysiłków, byleby złożyć egzamin dojrzałości, po którym otwier-

większe wymagania. Pięćdziesięciu uczniów w klasie ósmej szkoły prywatnej: zdawałoby się dużo, a jednak żaden właściciel nie przechwalał się takim rekordem. Dwie klasy ósme po pięćdziesięciu w każdej i matura stawała się złoże przyszłości, do której każdy z uczniów miał prawo przystąpić.

Wspisy były wysokie. Trzeba jednak przysłać sprawdzić, że wydatki również wielkie. Oczywiście właściciel szkoły musiał zarobić: inaczej nie prowadziłby interesu, który częstokroć dużo sprawiał mu kłopot. Ale i inwestycje kosztowały: pomoce szkolne, mapy i ławki, lokal i kreda, biblioteka i pensje nauczycieli. Pensje były także wysokie. W szkołach żydowskich ubiał o to związek nauczycieli, który nieraz uciekał się do groźnego środka represyjnego: ogłaszał strajki, i właściciel kapitulował, gdy na kilka dni zawieszano lekcje w jego zakładzie i uczniowie zaczęli oglądać się za inną szkołę. Ciężką pozycję w budżecie prywatnych szkół żydowskich stanowili nauczyciele zakładów państwowych. Wykładali oni w wyższych klasach — siódmej i ósmej — aby doprowadzić do matury, aby kuratorem przy mianowaniu komisji egzaminacyjnej zatwierdzało ich jako ostatecznych egzaminatorów, ferujących wyroki. Swoi, nauczycieli, egzaminatorów. Pobory tych nauczycieli z reguły przewyższały znacznie uposażenie tamtych, prywatnych. A to ze względu na poważną odpowiedzialność: doprowadzić do matury — nie tak to łatwo. Tych zaś, którzy przagnali matury, nie przeliczyłeś: wszyscy uczyli się nagwałt po polsku, wszyscy szli tłumnie do gimnazjów prywatnych, bo państwowe nie zależało na ilości, bo państwowe stawiały

ciela szkoły w opłacaniu składek! Zresztą ZUPU — to zaopatrzenie na szesć, najwyżej na dziewięć miesięcy. Co po tem?

Ta ostatnia uwaga nie należy do mnie. Tak twierdził niekiedy p. Humilis (jakich tragiczny pseudonim!), zapewne bezrobotny nauczyciel, w ostatnim numerze „Przeglądu Pedagogicznego”. Artykuł p. Humilis'a omawia niedole szkolnictwa prywatnego. Bez lezki i bez rozdziarających krzyków — całym spokojnie wylieca p. Humilis kilka czynników, które składają się na nieuchronny upadek tego szkolnictwa. I dlatego artykuł jest niepokojący: nad szkolnictwem prywatnym zaciążyło przenaczenie, przed którym nie go ocalić nie zdoła.

Z bieżącym rokiem szkolnym zawaliły się w Wilnie dwa gimnazja prywatne: Dziecielskiej i T-wa Rozpowszechniania „Swiaty”. Dwa gimnazja — to dwie skomplikowane, rozbudowane instytucje, dwa organizmy, dwa życia uproszta. To jakies sześćset uczniów, kilkudziesięciu nauczycieli, dwóch dyrektorów i przynajmniej dwóch właścicieli, nie licząc lokali szkolnych i sprzętu. O spręż mniędzszą: można go za bezcen spieniężyć. O właścicieli również: mimo plajtę, coś tam zdołali na czarną godzinę uciekać. Co się tyczy uczniów — dają sobie jakoś radę: znajdują miejsce w innych prywatnych zakładach, które ich przyjmują z otwartymi ramionami. A i kuratorium ułatwi im niewątpliwie dostęp do szkół państwowych: niesposób pozbawić światła wiedzy kilkuset młodzieży. Jaki jednak los czeka kilkudziesięciu nauczycieli, których niespodziewany przypadek, tajemnicze zrzędy i dzienie kryzysu — pozbawia pracy? PUPU czy ZUPU? — Leż okazuje się, że pomoce ZUPU, w której nauczyciel widzi ostatnią deskę ratunku, zawodzi: spowodu niedopatrzki formalnych albo spowodu zaległości właścici-

wszechnych. Państwowe gimnazjum nie poniosło uszerzku; nauczyciele, wykładający w niższych klasach również: przeniesiono ich na etaty szkoły powszechnej; może ambicje mają zadrażnione, dziękują wszelako Bogu, że ich nie zredukowano. Ale nauczyciele prywatni? Wielu z nich zwiększyło ongi do ZUPU. Niektórzy pozostali: tylko, rozumie pan, że uposażenie pańskie musi ulec obniżeniu... Na takie dietum uśmiech szczęścia rozpromienia twarz nauczyciela: mam przecie posadę.

P. Humilis zastanawia się w swym artykule i nad środkami ratowniczymi. Podaje dwa. Jakże naiwne! Jednym ma być „opieką władz państwowych nad bezrobotnymi nauczycielami prywatnymi”. A cóż państwo może pomóc, mając dość swoich państwowych nauczycieli? Wszyscy jak w dym do państwa. Państwo samo przeżywa trudności. Nie dość wam ZUPU i PUPU!

Drugim środkiem powinno być „ograniczenie powstawania coraz to nowych szkół prywatnych”. Dobry żart. W samem Wilnie dwa wielkie gimnazja, dwa potężne zakłady przemysłowe pozostały po sobie tylko wspomnienie — a p. Humilis lęka się nowych. Szkoły to nie owocarnie, to nie bary, które się otwiera dziś tu, jutro tam.

Nielatwo znaleźć ratunek. Trzeba czekać cierpliwie. Kto wie jednak, czy niema tego złego, co by na dobre nie wyszło.

W OBRONIE RYBACTWA WILEŃSKIEGO

Wobec zapowiedzianego wprowadzenia nowej taryfy celnej z dnia 11 października r. b. i czynników w związku z tem że tony przedstawieli SSSR starają nad uzyskaniem ulg celnych na importowane do Polski ryby...

REZOLUCJE:

przyjęte przez Zjazd Rybaków w Wilnie w dn. 4 września 1933 r. Przedstawiciele organizacyj, reprezentujących wszelkie kategorie rybaków jeziorowych, stawowych i rzecznych z terenu całej Rzezypospolitej, zebrani na ogólnopolskim Zjeździe Rybaków w Wilnie w dniu 4 września 1933 r. uchwalili:

Próba wygłodzenia miasta skończyła się dla ludowców niepowodzeniem

WILNO. Proklamowany przez Stronniczo Ludowe strajk chłopski, który miał na celu wstrzymanie dowozu produktów do miasta, zakończył się jak to było do przewidzenia kompletnym fiaskiem.

DOOKOŁA ZABÓJSTWA NA UL. SUBOCH BRAT ZAMORDOWANEGO USILOWAŁ POPEŁNIĆ SAMOBÓJSTWO

WILNO. We wczorajszej wzmiance omawiającej szczegóły zbrodni zabójstwa na osobie Adamowicza, zaznaczone było, że o tragicznej jeździe śmierci powiadomiona została rodzina zamieszkała w powiecie Wilejskim.

AKCJA NA RZECZ POŻYCZKI NARODOWEJ

WILSKI BANK ZIEMSKI oraz poszczególni jego pracownicy zgłosili w dniu wczorajszym w Banku Gospodarstwa Krajowego udział w subskrypcji na Pożyczkę Narodową w łącznej kwocie 151 tysięcy złotych...

Z SĄDÓW

POETA I SMOKING Poeta, o którym będzie mowa nie miał smokingu. A historia przedstawia się jak następuje: W gmie mejszagojskiej jest wieś zwana Korwie...

Sekretarz św. Kongr. Studiów i Seminarjów Mons. Ernesto Ruffini odwiedził Seminarjów archidiecezjalne. Mons. Ruffini był mile poruszony wiadomością o erygowaniu przez rząd polski drugiej katedry filozofii chrześcijańskiej w wydziale teologicznym.

Dalsze odmiastowanie podatków

WILNO. Z dniem 1 października r. b. zostaje przejęty od zarządu m. Wilna (b. Magistratu) przez I, II, III i IV Urząd Skarbowy na m. Wilno wymiar i pobór podatku od lokali i państwowego podatku od placów budowlanych.

KRONIKA Wileńska

PIĄTEK Dziś 29 Michała Ar. Jutro Hieronima Wschód słońca g. 5,17 Zachód słońca g. 5 02 KOMUNIKAT STACJI METEOROLOGICZNEJ USB W WILNIE. Z dnia 28 września 1933 r.

ŻALOBNA

Nabożeństwo żałobne za spokój duszy ś. p. B. Szurkiewicza. Rano w kościele Bernardyńskim o godz. 10-tej rano ks. kanonik Kretowicz odprawi nabożeństwo żałobne za spokój duszy b. dyrektora Teatru Polskiego w Wilnie ś. p. B. Szurkiewicza.

URZĘDOWA

Porządkowanie handlu rynkowego. W dniu 28 b. m. pod przewodnictwem p. Starosty odbyła się w Starostwie konferencja z udziałem p. dr. Narkiewicza, p. komendanta policji, lekarzy grodzkich, p. ławnika Kruka, p. Rogowskiego jako kierownika rynku...

AKADEMICKA

Zarząd Akademickiego Koła Polskiej Macierzy Szkolnej w Wilnie komunikuje Członkom i sympatykom, że pierwsze urzędowanie Koła po ferjach odbędzie się w niedzielę dnia 1-go października b. r. w godz. 11 - 13-iej w lokalu biura P. M. S. przy ul. Wileńskiej 39 - 9.

WILNO

Wobec strajku chłopski, który miał na celu wstrzymanie dowozu produktów do miasta, zakończył się jak to było do przewidzenia kompletnym fiaskiem.

AKCJA NA RZECZ POŻYCZKI NARODOWEJ

WILSKI BANK ZIEMSKI oraz poszczególni jego pracownicy zgłosili w dniu wczorajszym w Banku Gospodarstwa Krajowego udział w subskrypcji na Pożyczkę Narodową w łącznej kwocie 151 tysięcy złotych...

Z SĄDÓW

POETA I SMOKING Poeta, o którym będzie mowa nie miał smokingu. A historia przedstawia się jak następuje: W gmie mejszagojskiej jest wieś zwana Korwie...

W zósta rocznicę śmierci s. p. Marii z Wedorfów Burawskiej W dniu 30 września 1933 roku o godzinie 8-ej rano zostanie odprawione żałobne Nabożeństwo w kościele św. Jana.

WOJSKOWA

Uroczystość wręczenia dla 6 pp. Leg. sztandaru strzeleckiego i puharu. Dnia 30 b. m. o godz. 11,00 na boisku sportowym 6 pp. Leg. na Antokolu odbędzie się uroczystość wręczenia sztandaru strzeleckiego przez dowódcę 1-iej Dywizji Piechoty Legionów p. generała Skwarczyńskiego dla 6 pp. Leg. jako dla mistrzowskiego pułku 1 dywizji piechoty Legionów w międzyoddziałowych zawodach strzeleckich z karabinów w roku 1933.

MIĘSKA

Podatki płatne w październiku. W miesiącu październiku r. b. płatne są następujące podatki: Do dnia 15 p. m. - zaliczka miesięczna na podatek przemysłowy od obrotu w wysokości obrotu osiągniętego w miesiącu wrześniu r. b. płatne przez przedsiębiorstwa handlowe I i II kategorii i przemysłowe od I do V kategorii...

SZKOLNA

SHELLEY'S INSTITUTE. W niedzielę dnia 1-go i 2-go października zapisy na Kursa KRZYŻOWE: ANGIELSKIEGO, francuskiego, niemieckiego i rosyjskiego. Kancelaria czynna od 11-jej do 13-jej i od 17-jej do 18-jej. ANGLIK udziela lekcji prywatnie. Zygmuntowska 20 m. 3.

AKADEMICKA

Zarząd Akademickiego Koła Polskiej Macierzy Szkolnej w Wilnie komunikuje Członkom i sympatykom, że pierwsze urzędowanie Koła po ferjach odbędzie się w niedzielę dnia 1-go października b. r. w godz. 11 - 13-iej w lokalu biura P. M. S. przy ul. Wileńskiej 39 - 9.

WOJSKOWA

Uroczystość wręczenia dla 6 pp. Leg. sztandaru strzeleckiego i puharu. Dnia 30 b. m. o godz. 11,00 na boisku sportowym 6 pp. Leg. na Antokolu odbędzie się uroczystość wręczenia sztandaru strzeleckiego przez dowódcę 1-iej Dywizji Piechoty Legionów p. generała Skwarczyńskiego dla 6 pp. Leg. jako dla mistrzowskiego pułku 1 dywizji piechoty Legionów w międzyoddziałowych zawodach strzeleckich z karabinów w roku 1933.

MIĘSKA

Podatki płatne w październiku. W miesiącu październiku r. b. płatne są następujące podatki: Do dnia 15 p. m. - zaliczka miesięczna na podatek przemysłowy od obrotu w wysokości obrotu osiągniętego w miesiącu wrześniu r. b. płatne przez przedsiębiorstwa handlowe I i II kategorii i przemysłowe od I do V kategorii...

SZKOLNA

SHELLEY'S INSTITUTE. W niedzielę dnia 1-go i 2-go października zapisy na Kursa KRZYŻOWE: ANGIELSKIEGO, francuskiego, niemieckiego i rosyjskiego. Kancelaria czynna od 11-jej do 13-jej i od 17-jej do 18-jej. ANGLIK udziela lekcji prywatnie. Zygmuntowska 20 m. 3.

WOJSKOWA

Uroczystość wręczenia dla 6 pp. Leg. sztandaru strzeleckiego i puharu. Dnia 30 b. m. o godz. 11,00 na boisku sportowym 6 pp. Leg. na Antokolu odbędzie się uroczystość wręczenia sztandaru strzeleckiego przez dowódcę 1-iej Dywizji Piechoty Legionów p. generała Skwarczyńskiego dla 6 pp. Leg. jako dla mistrzowskiego pułku 1 dywizji piechoty Legionów w międzyoddziałowych zawodach strzeleckich z karabinów w roku 1933.

MIĘSKA

Podatki płatne w październiku. W miesiącu październiku r. b. płatne są następujące podatki: Do dnia 15 p. m. - zaliczka miesięczna na podatek przemysłowy od obrotu w wysokości obrotu osiągniętego w miesiącu wrześniu r. b. płatne przez przedsiębiorstwa handlowe I i II kategorii i przemysłowe od I do V kategorii...

SZKOLNA

SHELLEY'S INSTITUTE. W niedzielę dnia 1-go i 2-go października zapisy na Kursa KRZYŻOWE: ANGIELSKIEGO, francuskiego, niemieckiego i rosyjskiego. Kancelaria czynna od 11-jej do 13-jej i od 17-jej do 18-jej. ANGLIK udziela lekcji prywatnie. Zygmuntowska 20 m. 3.

WOJSKOWA

Uroczystość wręczenia dla 6 pp. Leg. sztandaru strzeleckiego i puharu. Dnia 30 b. m. o godz. 11,00 na boisku sportowym 6 pp. Leg. na Antokolu odbędzie się uroczystość wręczenia sztandaru strzeleckiego przez dowódcę 1-iej Dywizji Piechoty Legionów p. generała Skwarczyńskiego dla 6 pp. Leg. jako dla mistrzowskiego pułku 1 dywizji piechoty Legionów w międzyoddziałowych zawodach strzeleckich z karabinów w roku 1933.

MIĘSKA

Podatki płatne w październiku. W miesiącu październiku r. b. płatne są następujące podatki: Do dnia 15 p. m. - zaliczka miesięczna na podatek przemysłowy od obrotu w wysokości obrotu osiągniętego w miesiącu wrześniu r. b. płatne przez przedsiębiorstwa handlowe I i II kategorii i przemysłowe od I do V kategorii...

SZKOLNA

SHELLEY'S INSTITUTE. W niedzielę dnia 1-go i 2-go października zapisy na Kursa KRZYŻOWE: ANGIELSKIEGO, francuskiego, niemieckiego i rosyjskiego. Kancelaria czynna od 11-jej do 13-jej i od 17-jej do 18-jej. ANGLIK udziela lekcji prywatnie. Zygmuntowska 20 m. 3.

WOJSKOWA

Uroczystość wręczenia dla 6 pp. Leg. sztandaru strzeleckiego i puharu. Dnia 30 b. m. o godz. 11,00 na boisku sportowym 6 pp. Leg. na Antokolu odbędzie się uroczystość wręczenia sztandaru strzeleckiego przez dowódcę 1-iej Dywizji Piechoty Legionów p. generała Skwarczyńskiego dla 6 pp. Leg. jako dla mistrzowskiego pułku 1 dywizji piechoty Legionów w międzyoddziałowych zawodach strzeleckich z karabinów w roku 1933.

MIĘSKA

Podatki płatne w październiku. W miesiącu październiku r. b. płatne są następujące podatki: Do dnia 15 p. m. - zaliczka miesięczna na podatek przemysłowy od obrotu w wysokości obrotu osiągniętego w miesiącu wrześniu r. b. płatne przez przedsiębiorstwa handlowe I i II kategorii i przemysłowe od I do V kategorii...

SZKOLNA

SHELLEY'S INSTITUTE. W niedzielę dnia 1-go i 2-go października zapisy na Kursa KRZYŻOWE: ANGIELSKIEGO, francuskiego, niemieckiego i rosyjskiego. Kancelaria czynna od 11-jej do 13-jej i od 17-jej do 18-jej. ANGLIK udziela lekcji prywatnie. Zygmuntowska 20 m. 3.

W zósta rocznicę śmierci s. p. Marii z Wedorfów Burawskiej W dniu 30 września 1933 roku o godzinie 8-ej rano zostanie odprawione żałobne Nabożeństwo w kościele św. Jana.

WOJSKOWA Uroczystość wręczenia dla 6 pp. Leg. sztandaru strzeleckiego i puharu. Dnia 30 b. m. o godz. 11,00 na boisku sportowym 6 pp. Leg. na Antokolu odbędzie się uroczystość wręczenia sztandaru strzeleckiego przez dowódcę 1-iej Dywizji Piechoty Legionów p. generała Skwarczyńskiego dla 6 pp. Leg. jako dla mistrzowskiego pułku 1 dywizji piechoty Legionów w międzyoddziałowych zawodach strzeleckich z karabinów w roku 1933.

MIĘSKA Podatki płatne w październiku. W miesiącu październiku r. b. płatne są następujące podatki: Do dnia 15 p. m. - zaliczka miesięczna na podatek przemysłowy od obrotu w wysokości obrotu osiągniętego w miesiącu wrześniu r. b. płatne przez przedsiębiorstwa handlowe I i II kategorii i przemysłowe od I do V kategorii...

SZKOLNA SHELLEY'S INSTITUTE. W niedzielę dnia 1-go i 2-go października zapisy na Kursa KRZYŻOWE: ANGIELSKIEGO, francuskiego, niemieckiego i rosyjskiego. Kancelaria czynna od 11-jej do 13-jej i od 17-jej do 18-jej. ANGLIK udziela lekcji prywatnie. Zygmuntowska 20 m. 3.

WOJSKOWA Uroczystość wręczenia dla 6 pp. Leg. sztandaru strzeleckiego i puharu. Dnia 30 b. m. o godz. 11,00 na boisku sportowym 6 pp. Leg. na Antokolu odbędzie się uroczystość wręczenia sztandaru strzeleckiego przez dowódcę 1-iej Dywizji Piechoty Legionów p. generała Skwarczyńskiego dla 6 pp. Leg. jako dla mistrzowskiego pułku 1 dywizji piechoty Legionów w międzyoddziałowych zawodach strzeleckich z karabinów w roku 1933.

MIĘSKA Podatki płatne w październiku. W miesiącu październiku r. b. płatne są następujące podatki: Do dnia 15 p. m. - zaliczka miesięczna na podatek przemysłowy od obrotu w wysokości obrotu osiągniętego w miesiącu wrześniu r. b. płatne przez przedsiębiorstwa handlowe I i II kategorii i przemysłowe od I do V kategorii...

SZKOLNA SHELLEY'S INSTITUTE. W niedzielę dnia 1-go i 2-go października zapisy na Kursa KRZYŻOWE: ANGIELSKIEGO, francuskiego, niemieckiego i rosyjskiego. Kancelaria czynna od 11-jej do 13-jej i od 17-jej do 18-jej. ANGLIK udziela lekcji prywatnie. Zygmuntowska 20 m. 3.

WOJSKOWA Uroczystość wręczenia dla 6 pp. Leg. sztandaru strzeleckiego i puharu. Dnia 30 b. m. o godz. 11,00 na boisku sportowym 6 pp. Leg. na Antokolu odbędzie się uroczystość wręczenia sztandaru strzeleckiego przez dowódcę 1-iej Dywizji Piechoty Legionów p. generała Skwarczyńskiego dla 6 pp. Leg. jako dla mistrzowskiego pułku 1 dywizji piechoty Legionów w międzyoddziałowych zawodach strzeleckich z karabinów w roku 1933.

MIĘSKA Podatki płatne w październiku. W miesiącu październiku r. b. płatne są następujące podatki: Do dnia 15 p. m. - zaliczka miesięczna na podatek przemysłowy od obrotu w wysokości obrotu osiągniętego w miesiącu wrześniu r. b. płatne przez przedsiębiorstwa handlowe I i II kategorii i przemysłowe od I do V kategorii...

SZKOLNA SHELLEY'S INSTITUTE. W niedzielę dnia 1-go i 2-go października zapisy na Kursa KRZYŻOWE: ANGIELSKIEGO, francuskiego, niemieckiego i rosyjskiego. Kancelaria czynna od 11-jej do 13-jej i od 17-jej do 18-jej. ANGLIK udziela lekcji prywatnie. Zygmuntowska 20 m. 3.

WOJSKOWA Uroczystość wręczenia dla 6 pp. Leg. sztandaru strzeleckiego i puharu. Dnia 30 b. m. o godz. 11,00 na boisku sportowym 6 pp. Leg. na Antokolu odbędzie się uroczystość wręczenia sztandaru strzeleckiego przez dowódcę 1-iej Dywizji Piechoty Legionów p. generała Skwarczyńskiego dla 6 pp. Leg. jako dla mistrzowskiego pułku 1 dywizji piechoty Legionów w międzyoddziałowych zawodach strzeleckich z karabinów w roku 1933.

MIĘSKA Podatki płatne w październiku. W miesiącu październiku r. b. płatne są następujące podatki: Do dnia 15 p. m. - zaliczka miesięczna na podatek przemysłowy od obrotu w wysokości obrotu osiągniętego w miesiącu wrześniu r. b. płatne przez przedsiębiorstwa handlowe I i II kategorii i przemysłowe od I do V kategorii...

SZKOLNA SHELLEY'S INSTITUTE. W niedzielę dnia 1-go i 2-go października zapisy na Kursa KRZYŻOWE: ANGIELSKIEGO, francuskiego, niemieckiego i rosyjskiego. Kancelaria czynna od 11-jej do 13-jej i od 17-jej do 18-jej. ANGLIK udziela lekcji prywatnie. Zygmuntowska 20 m. 3.

WOJSKOWA Uroczystość wręczenia dla 6 pp. Leg. sztandaru strzeleckiego i puharu. Dnia 30 b. m. o godz. 11,00 na boisku sportowym 6 pp. Leg. na Antokolu odbędzie się uroczystość wręczenia sztandaru strzeleckiego przez dowódcę 1-iej Dywizji Piechoty Legionów p. generała Skwarczyńskiego dla 6 pp. Leg. jako dla mistrzowskiego pułku 1 dywizji piechoty Legionów w międzyoddziałowych zawodach strzeleckich z karabinów w roku 1933.

MIĘSKA Podatki płatne w październiku. W miesiącu październiku r. b. płatne są następujące podatki: Do dnia 15 p. m. - zaliczka miesięczna na podatek przemysłowy od obrotu w wysokości obrotu osiągniętego w miesiącu wrześniu r. b. płatne przez przedsiębiorstwa handlowe I i II kategorii i przemysłowe od I do V kategorii...

SZKOLNA SHELLEY'S INSTITUTE. W niedzielę dnia 1-go i 2-go października zapisy na Kursa KRZYŻOWE: ANGIELSKIEGO, francuskiego, niemieckiego i rosyjskiego. Kancelaria czynna od 11-jej do 13-jej i od 17-jej do 18-jej. ANGLIK udziela lekcji prywatnie. Zygmuntowska 20 m. 3.

WOJSKOWA Uroczystość wręczenia dla 6 pp. Leg. sztandaru strzeleckiego i puharu. Dnia 30 b. m. o godz. 11,00 na boisku sportowym 6 pp. Leg. na Antokolu odbędzie się uroczystość wręczenia sztandaru strzeleckiego przez dowódcę 1-iej Dywizji Piechoty Legionów p. generała Skwarczyńskiego dla 6 pp. Leg. jako dla mistrzowskiego pułku 1 dywizji piechoty Legionów w międzyoddziałowych zawodach strzeleckich z karabinów w roku 1933.

MIĘSKA Podatki płatne w październiku. W miesiącu październiku r. b. płatne są następujące podatki: Do dnia 15 p. m. - zaliczka miesięczna na podatek przemysłowy od obrotu w wysokości obrotu osiągniętego w miesiącu wrześniu r. b. płatne przez przedsiębiorstwa handlowe I i II kategorii i przemysłowe od I do V kategorii...

SZKOLNA SHELLEY'S INSTITUTE. W niedzielę dnia 1-go i 2-go października zapisy na Kursa KRZYŻOWE: ANGIELSKIEGO, francuskiego, niemieckiego i rosyjskiego. Kancelaria czynna od 11-jej do 13-jej i od 17-jej do 18-jej. ANGLIK udziela lekcji prywatnie. Zygmuntowska 20 m. 3.

WOJSKOWA Uroczystość wręczenia dla 6 pp. Leg. sztandaru strzeleckiego i puharu. Dnia 30 b. m. o godz. 11,00 na boisku sportowym 6 pp. Leg. na Antokolu odbędzie się uroczystość wręczenia sztandaru strzeleckiego przez dowódcę 1-iej Dywizji Piechoty Legionów p. generała Skwarczyńskiego dla 6 pp. Leg. jako dla mistrzowskiego pułku 1 dywizji piechoty Legionów w międzyoddziałowych zawodach strzeleckich z karabinów w roku 1933.

MIĘSKA Podatki płatne w październiku. W miesiącu październiku r. b. płatne są następujące podatki: Do dnia 15 p. m. - zaliczka miesięczna na podatek przemysłowy od obrotu w wysokości obrotu osiągniętego w miesiącu wrześniu r. b. płatne przez przedsiębiorstwa handlowe I i II kategorii i przemysłowe od I do V kategorii...

SZKOLNA SHELLEY'S INSTITUTE. W niedzielę dnia 1-go i 2-go października zapisy na Kursa KRZYŻOWE: ANGIELSKIEGO, francuskiego, niemieckiego i rosyjskiego. Kancelaria czynna od 11-jej do 13-jej i od 17-jej do 18-jej. ANGLIK udziela lekcji prywatnie. Zygmuntowska 20 m. 3.

WOJSKOWA Uroczystość wręczenia dla 6 pp. Leg. sztandaru strzeleckiego i puharu. Dnia 30 b. m. o godz. 11,00 na boisku sportowym 6 pp. Leg. na Antokolu odbędzie się uroczystość wręczenia sztandaru strzeleckiego przez dowódcę 1-iej Dywizji Piechoty Legionów p. generała Skwarczyńskiego dla 6 pp. Leg. jako dla mistrzowskiego pułku 1 dywizji piechoty Legionów w międzyoddziałowych zawodach strzeleckich z karabinów w roku 1933.

MIĘSKA Podatki płatne w październiku. W miesiącu październiku r. b. płatne są następujące podatki: Do dnia 15 p. m. - zaliczka miesięczna na podatek przemysłowy od obrotu w wysokości obrotu osiągniętego w miesiącu wrześniu r. b. płatne przez przedsiębiorstwa handlowe I i II kategorii i przemysłowe od I do V kategorii...

SZKOLNA SHELLEY'S INSTITUTE. W niedzielę dnia 1-go i 2-go października zapisy na Kursa KRZYŻOWE: ANGIELSKIEGO, francuskiego, niemieckiego i rosyjskiego. Kancelaria czynna od 11-jej do 13-jej i od 17-jej do 18-jej. ANGLIK udziela lekcji prywatnie. Zygmuntowska 20 m. 3.

WOJSKOWA Uroczystość wręczenia dla 6 pp. Leg. sztandaru strzeleckiego i puharu. Dnia 30 b. m. o godz. 11,00 na boisku sportowym 6 pp. Leg. na Antokolu odbędzie się uroczystość wręczenia sztandaru strzeleckiego przez dowódcę 1-iej Dywizji Piechoty Legionów p. generała Skwarczyńskiego dla 6 pp. Leg. jako dla mistrzowskiego pułku 1 dywizji piechoty Legionów w międzyoddziałowych zawodach strzeleckich z karabinów w roku 1933.

MIĘSKA Podatki płatne w październiku. W miesiącu październiku r. b. płatne są następujące podatki: Do dnia 15 p. m. - zaliczka miesięczna na podatek przemysłowy od obrotu w wysokości obrotu osiągniętego w miesiącu wrześniu r. b. płatne przez przedsiębiorstwa handlowe I i II kategorii i przemysłowe od I do V kategorii...

SZKOLNA SHELLEY'S INSTITUTE. W niedzielę dnia 1-go i 2-go października zapisy na Kursa KRZYŻOWE: ANGIELSKIEGO, francuskiego, niemieckiego i rosyjskiego. Kancelaria czynna od 11-jej do 13-jej i od 17-jej do 18-jej. ANGLIK udziela lekcji prywatnie. Zygmuntowska 20 m. 3.

WOJSKOWA Uroczystość wręczenia dla 6 pp. Leg. sztandaru strzeleckiego i puharu. Dnia 30 b. m. o godz. 11,00 na boisku sportowym 6 pp. Leg. na Antokolu odbędzie się uroczystość wręczenia sztandaru strzeleckiego przez dowódcę 1-iej Dywizji Piechoty Legionów p. generała Skwarczyńskiego dla 6 pp. Leg. jako dla mistrzowskiego pułku 1 dywizji piechoty Legionów w międzyoddziałowych zawodach strzeleckich z karabinów w roku 1933.

MIĘSKA Podatki płatne w październiku. W miesiącu październiku r. b. płatne są następujące podatki: Do dnia 15 p. m. - zaliczka miesięczna na podatek przemysłowy od obrotu w wysokości obrotu osiągniętego w miesiącu wrześniu r. b. płatne przez przedsiębiorstwa handlowe I i II kategorii i przemysłowe od I do V kategorii...

SZKOLNA SHELLEY'S INSTITUTE. W niedzielę dnia 1-go i 2-go października zapisy na Kursa KRZYŻOWE: ANGIELSKIEGO, francuskiego, niemieckiego i rosyjskiego. Kancelaria czynna od 11-jej do 13-jej i od 17-jej do 18-jej. ANGLIK udziela lekcji prywatnie. Zygmuntowska 20 m. 3.

# Wykopaliśmy koło mostu Zielonego

WILNO. Wczoraj podczas prac wodociągowych na ulicy Wileńskiej natrafiono przy Moście Zielonym od strony lewej na jakąś budowlę, a właściwie na jej pozostałości w postaci niezwykłego masywnego muru wzniesionego w odległych czasach.

Jak się zdaje odkopane mury są pozostałością baszty obronnej wzniesionej w XVI stuleciu nad brzegiem Wilji, a wchodzącej w kompleks obwarowań zamkowych od strony północnej.

# Pościg ul czny za włamywaczami w śródmieściu

ZŁODZIEJE UWIERZYLI W WERSJĘ, ŻE DOZORCZYNI OTRZYMAŁA SPADEK.

WILNO. Wczoraj w dzień podczas nieobecności domowników, do mieszkania dozorczyni przy ulicy Wielkiej 5, Janiny Czetwierzowej, włamali się awaj złodzieje.

W tym czasie dozorczyni otrzymała spadek, dając na bruk rozbiła sobie głowę i dostawszy się na ul. Metropolitną, skreślił ku Wilence, zamierzając wpław przedostać się na drugą stronę rzeki.

# grodzieńska

Katolicy grodzieńscy w hołdzie papieżowi. W dniu 30 bm. przejeżdżać będzie przez Grodno J. E. Ks. Arcybiskup R. Jalbrykowski, który udaje się do Rzymu.

W związku z przejazdem przez st. Grodno, w tymże dniu na dworcu witać będzie katolicy Grodno Ks. Arcybiskupa, by na Jego ręce złożyć hołd Ojcu Św.

Matka pozostawia swoje dziecko w sądzie. W tych dniach Sąd Grodzki rozpoznawał przy drzwiach zamkniętych sprawę mieszkanki wsi Cidowice, gminy hożańskiej Anstazyi Gryniewiczówny, która rościła pretensje do ojca swego 10-miesięcznego nieślubnego dziecka o alimenty.

# Teatr i Muzyka

Teatr Wielki POKULANKA. Teatr Miejski na Pohulance rozpoczyna sezon (dn. 30bm. o godz. 8-iej) najnowszą sztuką laureata nagrody państwowej, Jerzego Szaniawskiego „Most”.

# na filmowej taśmie

„NOC W KAIRZE” — „HELJOS” Roman Nowarro jest zarówno dobrym Hindusem, jak Chińczykiem, lub Arabem. Wielbielcom swoim zawsze się podoba.

Występy Opery Warszawskiej. Dziś po raz drugi i ostatni najbardziej popularna i lubiana opera Gounoda „Faust” z Golebiowskim w roli tytułowej, Lipowską w roli Margoraty oraz Junell-Trembicką w roli Mefta.

„Noc w Kairze” trwa parę tygodni, pod czas których przystojny dragoman Dżemil uwozi na wszelkie sposoby amerykańską miss Dianę (Myrna Loy), co mu się wreszcie udaje.

W niedzielę o godz. 4-iej po poł. po cenach znizonych wystawioną będzie opera Bizeta „Po ławicze pereł” w premierowej obsadzie.

Wspomnienie pracy w fabryce dykty. Wobec dostarczenia materiałów drzewnych uruchomiona została fabryka dykty w Grodnie.

W niedzielę o godz. 4-iej po poł. po cenach znizowanych wystawioną będzie opera Bizeta „Po ławicze pereł” w premierowej obsadzie.

Wspomnienie pracy w fabryce dykty. Wobec dostarczenia materiałów drzewnych uruchomiona została fabryka dykty w Grodnie.

W niedzielę o godz. 4-iej po poł. po cenach znizowanych wystawioną będzie opera Bizeta „Po ławicze pereł” w premierowej obsadzie.

Wspomnienie pracy w fabryce dykty. Wobec dostarczenia materiałów drzewnych uruchomiona została fabryka dykty w Grodnie.

W niedzielę o godz. 4-iej po poł. po cenach znizowanych wystawioną będzie opera Bizeta „Po ławicze pereł” w premierowej obsadzie.

Wspomnienie pracy w fabryce dykty. Wobec dostarczenia materiałów drzewnych uruchomiona została fabryka dykty w Grodnie.

W niedzielę o godz. 4-iej po poł. po cenach znizowanych wystawioną będzie opera Bizeta „Po ławicze pereł” w premierowej obsadzie.

Wspomnienie pracy w fabryce dykty. Wobec dostarczenia materiałów drzewnych uruchomiona została fabryka dykty w Grodnie.

W niedzielę o godz. 4-iej po poł. po cenach znizowanych wystawioną będzie opera Bizeta „Po ławicze pereł” w premierowej obsadzie.

Wspomnienie pracy w fabryce dykty. Wobec dostarczenia materiałów drzewnych uruchomiona została fabryka dykty w Grodnie.

W niedzielę o godz. 4-iej po poł. po cenach znizowanych wystawioną będzie opera Bizeta „Po ławicze pereł” w premierowej obsadzie.

Wspomnienie pracy w fabryce dykty. Wobec dostarczenia materiałów drzewnych uruchomiona została fabryka dykty w Grodnie.

W niedzielę o godz. 4-iej po poł. po cenach znizowanych wystawioną będzie opera Bizeta „Po ławicze pereł” w premierowej obsadzie.

Wspomnienie pracy w fabryce dykty. Wobec dostarczenia materiałów drzewnych uruchomiona została fabryka dykty w Grodnie.

W niedzielę o godz. 4-iej po poł. po cenach znizowanych wystawioną będzie opera Bizeta „Po ławicze pereł” w premierowej obsadzie.

Wspomnienie pracy w fabryce dykty. Wobec dostarczenia materiałów drzewnych uruchomiona została fabryka dykty w Grodnie.

W niedzielę o godz. 4-iej po poł. po cenach znizowanych wystawioną będzie opera Bizeta „Po ławicze pereł” w premierowej obsadzie.

Wspomnienie pracy w fabryce dykty. Wobec dostarczenia materiałów drzewnych uruchomiona została fabryka dykty w Grodnie.

W niedzielę o godz. 4-iej po poł. po cenach znizowanych wystawioną będzie opera Bizeta „Po ławicze pereł” w premierowej obsadzie.

Wspomnienie pracy w fabryce dykty. Wobec dostarczenia materiałów drzewnych uruchomiona została fabryka dykty w Grodnie.

W niedzielę o godz. 4-iej po poł. po cenach znizowanych wystawioną będzie opera Bizeta „Po ławicze pereł” w premierowej obsadzie.

Wspomnienie pracy w fabryce dykty. Wobec dostarczenia materiałów drzewnych uruchomiona została fabryka dykty w Grodnie.

W niedzielę o godz. 4-iej po poł. po cenach znizowanych wystawioną będzie opera Bizeta „Po ławicze pereł” w premierowej obsadzie.

Wspomnienie pracy w fabryce dykty. Wobec dostarczenia materiałów drzewnych uruchomiona została fabryka dykty w Grodnie.

W niedzielę o godz. 4-iej po poł. po cenach znizowanych wystawioną będzie opera Bizeta „Po ławicze pereł” w premierowej obsadzie.

Wspomnienie pracy w fabryce dykty. Wobec dostarczenia materiałów drzewnych uruchomiona została fabryka dykty w Grodnie.

W niedzielę o godz. 4-iej po poł. po cenach znizowanych wystawioną będzie opera Bizeta „Po ławicze pereł” w premierowej obsadzie.

Wspomnienie pracy w fabryce dykty. Wobec dostarczenia materiałów drzewnych uruchomiona została fabryka dykty w Grodnie.

W niedzielę o godz. 4-iej po poł. po cenach znizowanych wystawioną będzie opera Bizeta „Po ławicze pereł” w premierowej obsadzie.

Wspomnienie pracy w fabryce dykty. Wobec dostarczenia materiałów drzewnych uruchomiona została fabryka dykty w Grodnie.

W niedzielę o godz. 4-iej po poł. po cenach znizowanych wystawioną będzie opera Bizeta „Po ławicze pereł” w premierowej obsadzie.

Wspomnienie pracy w fabryce dykty. Wobec dostarczenia materiałów drzewnych uruchomiona została fabryka dykty w Grodnie.

W niedzielę o godz. 4-iej po poł. po cenach znizowanych wystawioną będzie opera Bizeta „Po ławicze pereł” w premierowej obsadzie.

Wspomnienie pracy w fabryce dykty. Wobec dostarczenia materiałów drzewnych uruchomiona została fabryka dykty w Grodnie.

W niedzielę o godz. 4-iej po poł. po cenach znizowanych wystawioną będzie opera Bizeta „Po ławicze pereł” w premierowej obsadzie.

Wspomnienie pracy w fabryce dykty. Wobec dostarczenia materiałów drzewnych uruchomiona została fabryka dykty w Grodnie.

W niedzielę o godz. 4-iej po poł. po cenach znizowanych wystawioną będzie opera Bizeta „Po ławicze pereł” w premierowej obsadzie.

Wspomnienie pracy w fabryce dykty. Wobec dostarczenia materiałów drzewnych uruchomiona została fabryka dykty w Grodnie.

W niedzielę o godz. 4-iej po poł. po cenach znizowanych wystawioną będzie opera Bizeta „Po ławicze pereł” w premierowej obsadzie.

Wspomnienie pracy w fabryce dykty. Wobec dostarczenia materiałów drzewnych uruchomiona została fabryka dykty w Grodnie.

W niedzielę o godz. 4-iej po poł. po cenach znizowanych wystawioną będzie opera Bizeta „Po ławicze pereł” w premierowej obsadzie.

Wspomnienie pracy w fabryce dykty. Wobec dostarczenia materiałów drzewnych uruchomiona została fabryka dykty w Grodnie.

W niedzielę o godz. 4-iej po poł. po cenach znizowanych wystawioną będzie opera Bizeta „Po ławicze pereł” w premierowej obsadzie.

Wspomnienie pracy w fabryce dykty. Wobec dostarczenia materiałów drzewnych uruchomiona została fabryka dykty w Grodnie.

W niedzielę o godz. 4-iej po poł. po cenach znizowanych wystawioną będzie opera Bizeta „Po ławicze pereł” w premierowej obsadzie.

Wspomnienie pracy w fabryce dykty. Wobec dostarczenia materiałów drzewnych uruchomiona została fabryka dykty w Grodnie.

W niedzielę o godz. 4-iej po poł. po cenach znizowanych wystawioną będzie opera Bizeta „Po ławicze pereł” w premierowej obsadzie.

Wspomnienie pracy w fabryce dykty. Wobec dostarczenia materiałów drzewnych uruchomiona została fabryka dykty w Grodnie.

W niedzielę o godz. 4-iej po poł. po cenach znizowanych wystawioną będzie opera Bizeta „Po ławicze pereł” w premierowej obsadzie.

Wspomnienie pracy w fabryce dykty. Wobec dostarczenia materiałów drzewnych uruchomiona została fabryka dykty w Grodnie.

W niedzielę o godz. 4-iej po poł. po cenach znizowanych wystawioną będzie opera Bizeta „Po ławicze pereł” w premierowej obsadzie.

Wspomnienie pracy w fabryce dykty. Wobec dostarczenia materiałów drzewnych uruchomiona została fabryka dykty w Grodnie.

W niedzielę o godz. 4-iej po poł. po cenach znizowanych wystawioną będzie opera Bizeta „Po ławicze pereł” w premierowej obsadzie.

Wspomnienie pracy w fabryce dykty. Wobec dostarczenia materiałów drzewnych uruchomiona została fabryka dykty w Grodnie.

W niedzielę o godz. 4-iej po poł. po cenach znizowanych wystawioną będzie opera Bizeta „Po ławicze pereł” w premierowej obsadzie.

Wspomnienie pracy w fabryce dykty. Wobec dostarczenia materiałów drzewnych uruchomiona została fabryka dykty w Grodnie.

W niedzielę o godz. 4-iej po poł. po cenach znizowanych wystawioną będzie opera Bizeta „Po ławicze pereł” w premierowej obsadzie.

Wspomnienie pracy w fabryce dykty. Wobec dostarczenia materiałów drzewnych uruchomiona została fabryka dykty w Grodnie.

LILIANA HARVEY „Jej Królewska Mość” Nad program: Dodatek dźwiękowy p. t. „U KOLEBKĘ SOBIESKIEGO” filmowany z okazji 250-lecia odsieczy Wiednia.

RAMON NOVARRO „NOC W KAIRZE” Arcydział, które opaja wschodnimi melodiami i gorącym tchnieniem egzotyki i miłości.

Pan „Dzieje Grzechu” Dziś kino nieczyste z powodu przygotowań do 10-letniej rocznicy POLSKIEGO, najgłośniejszego dz. i kłówa

JAK „MÓJ DOM” Przy małej pensji mogę prowadzić kulturalnie MÓJ DOM! prowadzić gospodarstwo w ramach skromnego budżetu.

nowogrodzka — Godny naśladowania czyn młodzieży z dzieje Grzechu. Minsteczko Zdziewicz w powieści Nowogrodzkiej, jak wiemy, w tym roku odwiedziła straszna klęska pożaru, niszcząca prawie czwartą część zabudowań.

baranowska — Duchowni prawosławnej parafii Lachowicz — a Pożyczka Narodowa. Duchowni parafii Lachowicz subskrybowali Pożyczkę Narodową w wysokości 6 miesięcznych poborów (dotacji) otrzymywanych od Skarbu Państwa z tem, że pożyczkę tę następną przekazywać rządowi jako jednorazową ofiarę na budowę szkół powszechnych.

Radjo wileńskie PIĄTEK, dnia 29 września 1933 r. 7.00: Czas. Gimnastyka. Muzyka. Dz. por. Muzyka. Chwilka gospodarza.

KURS STENOGRAFIJ w początku października r. b. zostanie uruchomiony przy Rocznych Kursach Handlowych M. Przewiękiej w Wilnie obejmujący teorię i ćwiczenia w zakresie najistotniejszego dla praktycznego zastosowania.

WĘGIEL Górnosiłask. konc. „Progress” poleca M. DEULL Jagiellońska 3, tel. 8-11.

W dniu 8 października w Królewskiej Hucie w ramach ogólnopolskich zawodów lekkoatletycznych startować będzie Walasiewiczówna i znana biegaczka czeska Koubkowa.

W najbliższą niedzielę odbędą się w kraju następujące mecze ligowe: Krakowie: Wisła - Legia, w Łodzi: LKS. - Cracovia, w Krakowie: Garbarnia - Podgórze, w Łwowie: Czarni - Warta, a w Siedlcach: Strzelec - Warszawianka.

DRZEWO OPALOWE, brzoze, sosnowe i olszowe, oraz węgiew górnosiłaski poleca SKŁAD DRZEWA MICHAŁA HR. TYSZKIEWICZA w Wilnie, ul. Tartaki 28, tel. 751.